

謝詞

從一個對法律懵懵懂懂的大一新生，至今考取律師執照、完成碩士學位，每一位教導過我的老師，以及每一位曾經鼓勵我、指點我、幫助我的貴人，在此 奉上最衷心誠摯的感謝。

「如果把你的論文出書，你想寫什麼領域？要給什麼人閱讀？思考一下，論文也可以這樣寫。」這是我的指導教授告訴我的，他總是這樣鼓勵我們獨立思考，不框住、不受限我們，對於各種想法鼓勵及讚賞，再適度去修正，修習他的課程鍛鍊強化了我獨立思考的能力，非常謝謝您，使我研究所生涯如此豐富多彩；另外二位口試委員劉姿汝、林恩璋老師，謝謝您們的指導糾正，使我的論文能更完整呈現。

感謝我的父母，對我總有無比的信心、給我總是無盡的支持，感謝您們陪我度過種種艱辛，在我低潮時給我打氣，在我有所成就時又退居幕後讓我接受掌聲，永遠在每個階段，作一個讓您們驕傲的小孩，一直都是我的目標；感謝阿嬤、大姊、伊平、承諭還有小皮，何其幸福有你們作我的後盾，何等開心有如此令人稱羨的兄弟姊妹，謝謝你們——我最愛的家人。

感謝親如家人的昀姍，高一同班到大學的同校同系，11年來你始終不吝給我鼓勵，開心我的開心、難過我的難過，有你這樣的知己，此生已足。我的大學同窗麻吉孟年、慧茹，在考試那段時光，時常拒絕你們的邀約，深感抱歉，以及小丁，謝謝你始終如此看好我，這給我相當大的信心；菁徽，謝謝你在我螢幕壞掉時，跳出來送我螢幕供我看電視用；銘徽、阿竣、莫妮卡、阿KEN，謝謝你們在我升大四時，無條件讓我借住三個月供我北上補習，直至今日，土城這個地方一直以來始終都有家的感覺，只因你們；我住了六年的房東美惠大姊及房東全體，大姊你爽朗的個性始終值得我學習，在得知我考上的那一刻，你抱住我許久許久，告訴我終於終於，開心的訂做一條紅布條掛起恭賀，謝謝；一起努力拼國考的讀書會成員們新益、秉勳、建閔、佑偉、柏喬、柏邵、智凱，那段腦力激盪奮鬥的革命情感，想起便足以回味無

窮；研究所的好友婉菁、雅蓁，沒有你們，我的研究所勢必無趣許多，更感謝雅蓁幫我擬定論文英文標題，雖最後未能採用，但感謝你百忙之中抽空，也謝謝你一直以來都如此關心我；我的網球 partner 凱鑫學長、B 哥、大波，能與你們一起打我最愛的網球，在回憶研究所這段時光也是不可或缺的一段。

最後謹把此書獻給在天堂 我最想念的爺爺

玲瑩

2009 年 8 月